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ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

 

ΘΕΜΑ: Παρατηρήσεις και σοβαρές αντιρρήσεις επι διαδικασιών σχετικές με την αντιμετώπιση της 

ευλογιάς των αιγοπροβάτων 

              

Α. ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΚΑΘΗΚΟΝΤΩΝ ΕΠΙΣΗΜΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΕ ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΗΜΕΝΟΥΣ    

     ΚΤΗΝΙΑΤΡΟΥΣ 

Σύμφωνα με την ΚΥΑ 362534 /31-12-2025 (7205 Β’) παρέχεται η δυνατότητα ανάθεσης καθηκόντων 

επίσημων δραστηριοτήτων σε εξουσιοδοτημένα φυσικά πρόσωπα (εξουσιοδοτημένους ιδιώτες 

κτηνιάτρους) για την αντιμετώπιση και εκρίζωση της ευλογιάς των προβάτων και των αιγών.  

Όμως η δυνατότητα αυτή περιορίζεται μόνο στις πληγείσες από τη σχετική ζωονόσο. 

Όπως γνωρίζετε εδώ και μήνες η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου προσπαθεί ακατάπαυστα να εμποδίσει την 

εισβολή της ζωονόσου στα νησιά μας και μέχρι τώρα το έχει καταφέρει.  Δεν γνωρίζουμε όμως μέχρι 

πότε θα το κάνει αυτό με επιτυχία. Η προσπάθεια γίνεται κυρίως με τη διενέργεια ψεκασμών 

απολύμανσης των τροχοφόρων οχημάτων που μεταφέρουν ζωοτροφές γάλα και ζώντα ζώα σε σταθμούς 

απολύμανσης σε δέκα (10) λιμάνια της περιοχής μας σε συνδυασμό με την κλινική επιτήρηση του ζωικού 

κεφαλαίου των εκμεταλλεύσεων των προβάτων και των αιγών. 

Θα πρέπει επίσης να γνωρίζετε ότι η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου η οποία χαρακτηρίζεται από την έντονη 

νησιωτικότητα με κύριο χαρακτηριστικό τον κατακερματισμό του χώρου και έχει αυξημένες ανάγκες σε 

πόρους , ανθρώπινους και υλικούς , για την άσκηση των αρμοδιοτήτων της. Παρόλα αυτά οι υπηρεσίες 

της είναι σοβαρά υποστελεχομένες και στην προκειμένη περίπτωση έχει σοβαρή έλλειψη κτηνιάτρων . 

Σε σύνολο τριάντα τριών (33) οργανικών θέσεων υπηρετούν δεκαέξι (16) κτηνίατροι. Στην Περιφέρειά 

Νοτίου Αιγαίου υπάρχουν δεκατρείς (13) Περιφερειακές Ενότητες , με αρκετές από αυτές με 

περισσότερα από ενός νησιά στην αρμοδιότητα τους  και στις οποίες , εκτός αυτές της Σύρου , Ρόδου και 

Νάξου υπηρετούν από ένας έως κανένας κτηνίατρος .  
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Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με τον συχνό κατάπλου πλοίων και με ακανόνιστο ωράριο στα λιμάνια 

των νησιών μας που μεταφέρουν φορτία με ζώντα ζώα , ζωοτροφές και γάλα στα λιμάνια της 

Περιφέρειάς μας καθιστά αδήριτη την ανάγκη της ενίσχυσης με κατάλληλο προσωπικό προκειμένου να 

συνεχιστεί απρόσκοπτα τουλάχιστον το πρόγραμμα των ψεκασμών απολύμανσης και να αντιμετωπιστεί 

αποτελεσματικά παρεμπόδιση της εξάπλωσης της ευλογιά των αιγοπροβάτων στα νησιά μας. 

Ως εκ τούτων είναι προφανές ότι τουλάχιστον σε κάθε μέτρο που λαμβάνεται κεντρικά για την 

αντιμετώπιση της ευλογιάς των προβάτων και των αιγών και κυρίως εξυπηρετεί την ενίσχυση σε 

ανθρώπινο δυναμικό θα πρέπει να περιλαμβάνεται και η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου.  

Συνεπώς και επειδή η πρόληψη είναι καλύτερη από τη καταστολή παρακαλούμε για την τροποποίηση 

της σχετικής ΚΥΑ ώστε και οι μη πληγείσες από τη ζωονόσο της ευλογιάς των προβάτων και των αιγών 

Περιφέρειες της Χώρας , όπως είναι η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου , να έχουν τη δυνατότητα να κάνουν 

χρήση της ανάθεσης καθηκόντων επίσημων δραστηριοτήτων σε εξουσιοδοτημένους ιδιώτες 

κτηνιάτρους.  

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΖΩΟΤΡΟΦΩΝ ΛΟΓΩ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΥ ΕΞΑΠΛΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΥΛΟΓΙΑΣ ΤΩΝ ΑΙΓΟΠΡΟΒΆΤΩΝ 

Με το με υπ’αριθμ. 335694/1-12-2025 έγγραφο του ΥΠΑΑΤ δίδονται επικαιροποιημένες οδηγίες για τη 

διακίνηση ζωοτροφών λόγω έκτακτων μέτρων περιορισμού εξάπλωσης της ευλογίας των αιγοπροβάτων, 

σε σχέση με τις προγενέστερες  που είχαν δοθεί με το υπ’αριθμ 248827/16-9-1025 έγγραφο του ΥΠΑΑΤ. 

Με τις  νέες αυτές οδηγίες καταργείται ουσιαστικά μία ελεγχόμενη διαδικασία διακίνησης ζωοτροφών 

στην οποία συμμετείχαν αρμόδιες υπηρεσίες ελέγχου ζωοτροφών των Περιφερειών και του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και η οποία περιελάβανε την υποβολή αίτησης στην αρμόδια 

ΔΑΟΚ/ΤΑΑΕ , δέσμευση ζωοτροφών , έκδοση άδειας διακίνησης και διενέργεια ελέγχου από τις αρμόδιες 

υπηρεσίες καθώς και την αποθήκευση (καραντίνα) των πρώτων υλών έως τη λήξη των μέτρων στη ζώνη 

προστασίας ή επιτήρησης προέλευσής τους. 

Ουσιαστικά ελαστικοποιείται η διαδικασία ελέγχων και η τήρηση των μέτρων βιοασφάλειας επαφίεται 

σε υποκειμενικές διαδικασίες (που βασίζονται κυρίως σε δηλώσεις παραγωγών και μεταφορέων ) 

μειώνοντας έτσι την αποτελεσματικότητα των μέτρων για τον περιορισμό της εξάπλωσης της ζωονόσου.  

Οι νησιωτικές και αμόλυντες περιοχές  , όπως είναι η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου , έχουν ανάγκη από 

ένα αυστηρό πλαίσιο ελέγχων , ιδιαίτερα στα λιμάνια το οποίο είναι ουσιαστικά ο κομβικότερος 

παράγοντας επιδημιολογικής προστασίας αλλά οι σχετικές επικαιροποιημένες  οδηγίες δεν το 

υποστηρίζουν συγκεκριμένα και επαρκώς. 
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Συνεπώς θεωρούμε ότι με νέες οδηγίες όχι μόνο δεν πρέπει να παραμείνει ελαστικοποιημένη η 

διαδικασία διακίνησης των ζωοτροφών στην ηπειρωτική Ελλάδα αλλά πρέπει να καθοριστεί και ένα 

αυστηρό πλαίσιο ελέγχων τους στα λιμάνια της Χώρας. 

 Ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την υιοθέτηση της πρότασής μας 

 

 

 

Με εκτίμηση 

 Ο 

Αντιπεριφερειάρχης 

 

  

        

            ΦΙΛΗΜΟΝΑΣ Γ. ΖΑΝΝΕΤΙΔΗΣ 


